

“感谢教练、队友还有爸爸妈妈”



“不务正业”的队员

昨日上午帮助湖北队拿到混团冠军后，史思璇下午就跑到了棋博会的室外棋牌展示区，拿起教鞭，讲起了象棋。

原来，史思璇本是北京象棋队员，后来转行学国际跳棋，一跃成为国跳高手。“明天又有比赛，现在感觉有点累，老师叫我来讲讲象棋，我想自己曾学过一段时间应该还能讲讲，正好通过这个调节下也不错。”史思璇告诉记者。还别说，虽然是仓促上阵，史思璇讲得真不错，棋局走势被她分析得头头是道，观众听得不时点头称赞。

在擂台赛现场，上届智运会个人赛冠军曾芊让也前往挑战，携刚夺得混合团体冠军之勇，他坐上了擂主之位后，谁还能挑战成功……

会刊记者 饶扬灿、马明玉

小棋手不会写队名

本届智运会最小的队员在国际跳棋中，有几个刚满六岁，十岁以下的也不少。

有次比赛前，有位新疆小队员在填写对局表时，刚写完名字和年龄他就犯愁了，举手问道：“老师，新疆这两个字怎么写啊？”这位6岁的小朋友刚读小学一年级，让他写新疆二字实属不易。

随着比赛的进行，不少小朋友在记录棋谱时发现自己记错了，这下他们知道提问也没用，干脆停下比赛，将对方的记录纸一把抓过来，就在棋盘上，参照着在自己的记录纸上又是画又是改，全然不顾对手惊讶的目光。改满意之后，将棋谱再还给对方。然后，呵呵，比赛继续。

会刊记者 饶扬灿、马明玉

梁家姐妹初长成

12岁的梁婉婷和梁婉娴是报名的国际跳棋手中格外引人注目的两位棋手，因为她们是一对孪生姐妹，如果不仔细看，很难分出谁是姐姐谁是妹妹。

梁婉婷和梁婉娴分别就读于武珞路中学和杨园中学，这次智运会代表安徽队参赛。两人在学校都是“大明星”，因为在国际跳棋方面没有谁是她们的对手。对于两人的表现，湖北启明星棋类培训中心负责人刘双强评价道：“她们在赛场几乎从不受外界的干扰，小小年龄就特像一名成名高手，这是作为一名高水平棋手所必备的特有气质。”刘双强透露，由于两姐妹的家境不太好，为了说服她们的父母让她们学棋，爱才的刘双强硬是减免了一半的学费。

尽管水平还没达到赵汉青、史思璇等湖北队名将的水平，但她们还是“曲线”参加了智运会，分别得到了第九、十九名。她们的老师本希望她们锻炼一下，见一下世面，没想到她们都超额完成任务。

国际跳棋成绩不错，两人在学习方面也非常自觉，在比赛期间，她们还认真地完成学校布置的作业。对于接下来将进行的成人组比赛，双胞胎希望再接再厉，在这个组别的比赛中同样打出一片天空来。会刊记者 饶扬灿、马明玉

赛场拾趣



国跳少年男子冠军·詹力洋

谁也没有想到，詹力洋能拿到这枚金牌。“我赛前觉得，他能打进前三名就算成功。”夺冠之后，其父詹斌宇说。

按照湖北队原来的计划，詹力洋是争冠的替补队员，比他大一岁的李振宇才是头号主力。然而头两天的比赛结束后，李振宇就基本与冠军无缘。鄂军冲金的希望只能寄托在詹力洋身上。

从替补突然之间被推至前台，小家伙经受了严峻的考验。前日在与教练谈话之后，他失眠了。“一下子前面没人顶着了，就有些发蒙。平时5点就睡觉的，那一晚到11点多还睡不着，只知道反复询问对手的情况。”詹斌宇回忆说，“好在关键时刻他还是顶住了压力。”

四天9轮激战，詹力洋6胜3和，保持不败，成为本届智运会开赛以来年龄最小的冠军。“感谢教练、队友还有爸爸妈妈的支持和培育，让我取得今天的成绩。”

詹力洋在摄像机镜头前略显生硬而又耐心地回答着记者们的提问。

詹斌宇介绍，自己的祖父是围棋名宿宿鹤生的师弟，家中学棋氛围浓厚。詹力洋5岁半就开始接触围棋，拿到了业余4段的证书，也夺得过省内比赛的冠军，8岁才开始学国际跳棋，进步神速。

“他小时候调皮的，学棋之后一个明显的改变就是坐得住了。5岁多就一个人左手对着右手下棋，可以几个小时不挪窝。”詹斌宇很自豪地说，“11月4日湖北队结束封闭训练，放了半天假。我让他玩电脑游戏放松放松，没成想他用软件摆了一个下午的棋。”

被问到爸爸妈妈有没有许诺拿好成绩后给他奖励，詹力洋笑着点点头，却无论如何不肯告诉记者是什么奖品：“那是秘密！”

会刊记者 饶扬灿、马明玉、张苏樊、顾彬



11岁的詹力洋在棋盘前镇定自若，面对记者们的围攻却有些招架不住(左图)。
会刊记者 郑舒卉、张苏樊 摄

奖励？那是秘密

夺冠5分钟后，詹力洋就陷入了幸福的烦恼，各种长枪短炮的“轰炸”，让这个11岁的小男孩显得有点不太自在。

“其实参赛前给我定的目标是拿到前三，拿冠军有点意外。”

詹力洋说，“刚开始有点紧张，我以前没有参加过这样的大赛。”

小力扬5岁开始学围棋，8岁改学国际跳棋，问他更喜欢那种棋，他的回答是：“我还是喜欢国跳多些，因为国跳好学些。”

被问到爸爸妈妈有没有许诺拿好成绩后给他奖励，詹力洋笑着点点头，却无论如何不肯告诉记者是什么奖品：“那是秘密！”

会刊记者 饶扬灿、马明玉、张苏樊、顾彬

小概率事件发生了

国跳混团冠军·湖北队

“拿到这块金牌非常高兴，非常不容易。其他队的水平提高得非常快，我们之前没有料到他们会这么快进步，有点低估对手。”颁奖典礼结束后，湖北国跳混合团体赛队员高文龙握着金牌告诉记者。

作为卫冕冠军，湖北队这次派出了原班人马高文龙、曾芊让和史思璇出征。高文龙表示，首届赛事，小伙子们是去冲冠军，心态更加轻松，而这一次，湖北队成了众矢之的，要保冠军，再加上东道主的身份，压力真的很大。一向稳健的高文

件，但是真的就发生了！”湖北队一位工作人员惊叹道。四川队在张晓先下一城的情况下周伟负、郑策平痛失好局，湖北队抓住机会重新从四川队手中夺回榜首——也是最重要的一次。

高文龙表示，这个团队的配合还是很默契的：“决战前夜，不管是谁领队、教练，还是工作人员，都在安慰我们，让我们放下包袱，全力打好最后一场。”他说。

接下来还有个人赛，高文龙说：“肯定希望湖北能够继续在这个项目中卫冕。”至于今后的打算，他有意走职业道路，成为像教练一样的世界冠军。会刊记者 叶华、傅旦

记者 高文龙、刘青、朱晨

国际跳棋

湖北国跳一出手就是两金

昨日，智运会国跳赛场一共决出了4枚金牌。在百格混团赛中，由史思璇、高文龙、曾芊让组成的湖北队在最后一轮力挽狂澜，实现卫冕；刚满11岁的小将詹力洋在师兄李振宇发挥不佳的形势下顶住压力，勇夺百格少儿男子金牌，成为智运会年龄最小的冠军；64格混团在总积分相同，对手分稍少的情况下，湖北队不及山东遗憾摘银，未能实现卫冕；百格少年女子金牌则被上海队张悠夺走，湖北队文希获第二名。

百格混团的卫冕来得险象环生。最后一轮之前，湖北队落后四川队1分，要想夺冠，不仅要拿下最后一轮的对手上海队，还需要四川队最后一轮的对手陕西队“帮忙”，至少逼和四川队。有趣的是，陕西队如果赢棋也有争夺奖牌的希望，于是在赛前，他们特地请来湖北队百格领队刘双强做队员的思想工作。最后，陕西队果真成功“狙击”四川，湖北队则顺利击败上海队，在大分相同的情况下，依靠小分优势最终惊险卫冕。

百格少年男子这枚金牌也几经周折。在湖北队头号种子李振宇早就退出冠军争夺之后，詹力洋挺身而出，一直保有对金牌的冲击力。而李振宇也在最为关键的倒数第二轮争夺中成功“狙击”当时排名第一的浙江队金曜，詹力洋则击败广东队的黄佳淳，从而登上榜首。

64格混合团体结局也是混乱一片，湖北、上海、山东三支队伍同分并列第一，山东也是靠小分的优势幸运登顶，湖北第二，上海第三。

会刊记者 高文龙、饶扬灿、马明玉

国跳等级分即将出台

昨日，国际跳棋协会在汉召开相关协议，对推动等级分制度与国际接轨等问题进行了研讨，本届智运会之后，我国首个国际跳棋运动员等级分很快将出台。

协会秘书长夏金娟告诉记者，在组织专家参考国际跳棋发达国家棋手等级分制度和世界国际跳棋联合会棋手等级分制度的基础上，经反复论证，多方征求意见，历经两年多的艰苦孕育，中国国际跳棋协会棋手等级分制度实施办法(试行)已于日前发布，并将从这次智运会开始实施。这也意味着，中国终于有了相对公平测量国跳选手技术水平的国家标准。

协会裁判委员会副主任、本届比赛国际跳棋裁判长黄希文则提醒道：“等级分制度与国际接轨，对国内大赛的编排、裁判工作提出了更高的要求，裁判员要更加严密、细致地做好各项竞赛工作，严格按照等级分计算公式反复测定各项数据，取信于运动员，取信于世界。”

中国棋牌运动管理中心主任陈泽兰认为，四年来，国际跳棋在中国发展得很好。棋牌中心很重视国际跳棋，创办了全国个人赛、全国团体赛、全国公开赛、全国少年儿童比赛等，制定了各项管理制度，对国际跳棋在我国的普及和发展起到了极大的推动作用。

会刊记者 叶华、傅旦

卜祥志：棋子的外形吸引了我

昨日，蝉联智运会国际象棋男子个人快棋赛冠军后，山东队名将卜祥志一脸淡定地说：“夺冠并不意外，我觉得这个项目不快不慢，很适合我。”

昨日上午，卜祥志在半决赛中击败北京队主将李超，下午的决赛，他又凭借丰富的经验以一胜一和战胜浙江队的丁立人，成功卫冕，同时也为山东队获得了本届智运会上的首枚金牌。值得一提的是，卜祥志在预赛、半决赛和决赛中未失一盘，表现令人称道。

1985年出生的卜祥志已经有20年的国际象棋棋龄。在回忆起当时怎样接触上这项运动时，他还记得非常清楚：“当时在爷爷家，大我5岁的哥哥在学下国际象棋，立体感很强的棋子一下子就吸引了我，也是出于捣乱吧，我也开始在棋盘上把棋子拿来拿去。”卜祥志的父母看他对象棋有兴趣，而下棋又能让他忘掉安下心来是一件事情，就这样，卜祥志走上了学棋之路。

学棋两年后，卜祥志走进了



蝉联智运会国际象棋男子个人快棋赛冠军的卜祥志在闲暇时阅读本刊。
会刊记者 刘麟 摄

国象的比赛赛场，从青岛市的小学生冠军到全国小学生冠军，再到国际象棋快棋赛14岁组的冠军。卜祥志用4年的时间走出中国，走向世界。1998年，在世界青年国际象棋节暨国际象棋世界少年儿童分龄组冠军赛14岁组的比赛中，卜祥志夺得冠军，同时成为世界上最年轻的的世界大师。同年，他加入了青岛日报体育俱乐部，成为了一名职业棋手。

2000年进入国家队后，卜祥志的天分表现得更加充分，多次出战世界大赛，战绩不俗，可惜的是，他一直未能染指金牌。直到2008年的首届世界智运会上，卜祥志在国际象棋个人快棋赛男子组决赛中战胜乌克兰棋手克洛波夫，这才如愿以偿。值得一提的是，这个冠军也是中国男子棋手获得的第一个世界冠军。

能够长时间保持顶级水平，卜祥志除了每天的训练外，业余时间也经常看书研究走棋的套路，或在电脑上分析开局。接下来，卜祥志还将带领山东队参加国家男子团体，他说：“希望在团体赛上，再为山东队夺得一枚金牌。”会刊记者 马明玉、饶扬灿

五子棋团体赛落幕
沪、川分获男女团冠军

昨日上午，本届智运会五子棋项目结束了全部团体赛事，上海队和四川队分别摘得男、女团体桂冠，东道主湖北队则获得了男团第四和女团第三。

上午8时30分，五子棋项目最后一轮比赛拉开战幕，其激烈程度和预想的一样。女子组辽宁队面对北京队没有挺住，1、3台全都失利，而四川队面对湖南队势如破竹直接拿下，这样四川队终于在最后一轮成功登顶。辽宁队获得亚军。湖北队、上海队两强相遇厮杀得相当惨烈，最终湖北技高一筹取得胜利，这样湖北在最后时刻搭上了开往领奖台的列车。

男子组方面，由于上海提前一轮夺金，大家争夺的目标变成了银牌。最终，广东队顺利摘银。河北队战和湖北队，最终以5分获得铜牌。东道主湖北队则只能位居第四。

会刊记者 熊源、朱晨

象棋女子个人赛

唐丹提前一轮卫冕

昨日下午，象棋专业组女子个人第六轮比赛战罢，卫冕冠军、北京队的唐丹特级大师执黑棋力克广西省队周熠，从而以6战全胜积12分的战绩提前一轮卫冕。

女子赛场无人能抵挡“超级丹”的火力，象棋一姐威风八面，其他棋手只能为亚军苦苦争夺。河北队尤钦硕昨日执先和江苏队张国凤，尤钦硕战和之后9分，有望争夺银牌。广东队陈幸琳执先力克黑龙江王琳娜，陈幸琳有希望取铜牌。张国凤、周熠、党国蕾7分，王琳娜等6分。会刊记者 饶扬灿、马明玉

仅获铜牌 唐奕当场洒泪



常昊的安慰也没能阻止唐奕停止哭泣。
会刊记者 傅旦妮 摄

首日即爆冷门

因为夺得世界冠军最多，古力被称为中国围棋第一人。而在本届智运会快棋赛的第二轮，他便止步了。战胜他的是名不见经传的北京队棋手孙腾宇。不是说古力不擅长快棋，恰恰相反，在效力围甲重庆队时，古力也常常是快刀斩乱麻，正是因为他的风卷云残之勢，造就重庆队围甲的七冠王。然而在孙腾宇面前，古力的过于自信或轻敌，让他输得无话可说。

但半决赛，唐奕和常昊输掉了。局后，唐奕眼泪汪汪地坐在棋盘前，旁边的常昊一边安慰她一边与俞斌和范蔚菁复盘，站在旁边的芮乃伟也不停地安慰着流泪不止的唐奕。看着小美女楚楚可怜的样子，旁边的棋迷们也都很关心地互相询问，美女棋手怎么哭了？棋迷们看到唐奕在输棋后落泪都感到很意外，不过，这并不是她第一次因为输棋哭鼻子了。在2008年第六届正官庄杯世界女子围棋团体锦标赛最后一个阶段的争夺中，因负责读秒的工作人员读到35后没有读38直接念了40，受到干扰的唐奕最终不敌韩国副帅李玟真，错失连胜奖，赛后她也落下了遗憾的泪水。

“女魔”夸“小鬼”
芮乃伟叱咤棋坛时，90后的宋容慧不知上了幼儿园没有。然而，当她们纹枰前相对而坐，经过两次打劫的激战，芮乃伟败下阵来。

芮乃伟当年是何等厉害，被称为“女魔”，当时在国家队中，她是唯一一位敢与男棋手叫板的女选手，而且很多男棋手都没有击败她的把握。在韩国效力的那几年，就是李昌镐也惧她三分。输给宋容慧，芮乃伟感到宽慰，毕竟中国女棋手中需要更多能战胜她的后生。

昨天上午的半决赛前，在问到常昊搭档吕晶晶为什么选的不是张璇时，唐奕称：“张老师毕竟不怎么摸棋了，而且夫妻档的压力可能会大些。我和常昊配合还行，这几天比赛完回宾馆后，常老师都会摆棋教我，我们的默契度需要提高。”

自围棋开赛以来，唐奕一直

输棋哭鼻子？宋容慧：这很正常

虽然前一天已经夺冠收入囊中，但昨日在围棋专业组女子个人赛的最后一轮与王锐的比赛中，宋容慧依旧打得非常认真。赛后，她告诉记者：“夺冠是我意料之中的！”

宋容慧1992年出生在黑龙江哈尔滨，5岁时，在爸爸的启

示下开始学习下围棋。对围棋很有天赋的小容慧很快便在同龄的小选手中崭露头角。在2005年进入国家队后，宋容慧先后从师朱裕峰和陈兆峰，她坦言，这两位教练对她在围棋道路上起到了至关重要的作用。

中国棋协副秘书长王效锋、李国华、王艳楠，湖北桥牌协会常务副主席鲁洪海，中国桥牌国家队总教练胡基鸿，湖北桥牌队主教练、国家桥牌特级大师李智刚，武汉体育学院副院长张昌柱，以及国家机关事务管理局观摩团的领导出席仪式。

会刊特约记者 桥牌单项竞委会 原玉杰

<h